

在圣彼得堡、莫斯科、伦敦、巴黎、华盛顿等大城市，文化名人墓地是旅游热点，是极有文化品位的瞻仰地点，不管是在什么时间和气候下，一年四季，游人如织，络绎不绝，绝对是必看的项目。

在我们这里，只有古代的帝王陵园因为是历史文物保护单位而有这种荣耀。但像北京八宝山革命公墓这么重要的陵园，却常年冷冷清清，很少有人前往参观。究其原因，和我们多年形成的独特墓葬文化不无关系。譬如说，我们一直把重要的墓地只当做思想教育的阵地，而不当做文化艺术的欣赏和凭吊场合。又譬如，我们一直是按行政级别来安排墓地的位置，和以人为本的平等思想有着较大的差距。还譬如，我们的墓地设计比较单一，几乎是一个模式，单调呆板，不甚好看，除了家属之外，对外人完全没有流连忘返的吸引力。

这些，大都是需要往前发展和改进的。

的确，前些年，北京八宝山革命公墓里悄悄地发生了一些变化。安放在“一室”里的已故中央首长的骨灰纷纷移到了室外，在革命公墓的东侧，在任弼时、瞿秋白、张澜墓的下方，分别埋在树下，并渐渐做了一些相对朴素的墓碑。

这个变化有一个明显的好处：让普通人可以走近这些领导人的墓地，去凭吊，去祭奠，去献花。

胡絮青先生病逝于2001年5月21日。她的骨灰盒一直摆放在家里。孩

博客丛林

历史的缩影

舒乙



高，厚30厘米。北边的墙上刻着老舍先生和胡絮青先生的名字，用各自的签名笔体，还有他们的生卒年月。东边的墙上用一朵胡絮青先生画的大菊花的浅浮雕做底，其上再刻上一句老舍先生的话：“文艺界尽责的小卒，睡在这里。”墙上所有的字都用绿漆描绘，以期醒目。

1938年3月27日在武汉成立全国文艺界抗敌协会时，老舍先生写过一篇《入会誓词》，里面有这样的话：“我是文艺界的一名小卒，我没有特长，只希望把这几个手榴弹砸碎些暴敌的头颅。生死有什么关系呢，尽了一名小卒的职责就够了！在我入墓的那一天，我愿有人赠给我一块短碑，刻上：‘文艺界尽责的小卒，睡在这里。’”

在矮墙内，在地面上，用厚7厘米的墨绿色的花岗岩抛光石板铺地，在其左下角请雕塑家孙家钵教授雕一而老舍先生的浮雕铜侧面头像，直接镶嵌在石上，然后，以头像为圆心，浅浅地在石头表面刻上一圈一圈逐渐扩大的同心圆，宛如涟漪。

墨绿色花岗岩下面是墓穴。老舍先生不幸去世后是没有被允

许保留骨灰的。在他的骨灰盒里代替骨灰的是他的一副眼镜、一支钢笔、一支毛笔、一筒茉莉花茶和一小片被保留下来的他的血衣碎片。

邓小平同志在1977年8月3日对老舍先生的平反有一段专门的批示：“对老舍这样有影响的有代表性的人，应当珍视，由统战部或北京市委作出结论均可，不可拖延。”这样，才有了10个月之后的昭雪平反的“骨灰安放仪式”。那一天，来自全国各地的文艺界老朋友600余人前来纪念这位人民艺术家，周边站满了闻讯前来的普通市民。诗人艾青在大厅的门槛上悄悄地贴了一首小诗，题目叫《追悼会就是庆祝会》。

如今，当年先生的骨灰盒终于和他晚去世35年的夫人的骨灰盒一起入土为安了。像他誓词中所说，“睡”在了这里。

盼望出现更多的文化名人艺术陵园，何况，清明节又成了法定节日。由一个喧闹嘈杂的城市中心走进一个安静的文化名人墓地，去看那些雕像，去看那些个性化的墓碑和装置，仿佛，去和故人默默地交流，去和历史默默地对话，会让每个人都有一些感触，也许会想得很多很远，总之，会收到一些意想不到的效果，人们还会有心灵上的一些感悟，这很难得啊。

文化名人墓地，搞好了，就是：历史的缩影，辉煌足迹的荟萃和博爱的课堂。

项羽对义帝可以说既有旧恨，又有新仇。

先说旧恨。

当年项梁由于轻敌战死，楚怀王心立即赶到彭城，将项羽与吕臣军合并起来，归自己掌管，夺了项羽的兵权。但是，对同样是项梁部下的刘季，仍然让他独掌兵权，封刘邦为武安侯，任命为碭郡守。项羽同时也受封为鲁公，但是没有兵权。此时项羽虽为项梁余部的首领，但毕竟项梁战败，军力受损，自己在楚军中的地位尚不突出，所以只好咽了这口气，但心中肯定极为不满。

项梁战败之时，秦兵在章邯的率领下连破陈胜与项梁两支劲旅，整个楚地反秦武装都处于低谷之中，没有人再敢修筑西入函谷关。只有项羽与刘季愿意率军西进。项羽愿意西行入关，直接的原因是项梁被秦军所杀，他要为项梁报仇。

但是，楚王身边的人却极力反对，理由是项羽太残暴，他曾杀死了整个襄城中的成年男子。

所以，最好选派一个忠厚长者，“扶义而西”。秦地的父老乡亲，受秦暴政之苦的时间太长了，如果能有一位忠厚长者前往秦地，行仁义之政，一定可以得到秦地父老的拥戴，拿下关中。

怀王手下这批官员，都是靠项梁立怀王才有了今日的地位，自然知道项氏家族势力之大。现在项梁战死，项梁这把

照人当前的约定(先入关破秦者为关中王)办理，丝毫没有考虑项羽在灭秦斗争中的巨大贡献，这肯定让旧恨在心的项羽更加恼怒。项羽并不是没有能力西行入关灭秦，而是楚怀王不让他西行入秦。这岂不是将项羽逼上了梁山？不反就没有出头之日。所以，项羽杀怀王，也是怀王一遍逼的必然结果。

项羽召集众将，告诉他们：怀王是我家项梁所立。三年反秦，怀王没有任何功劳，他怎么能够主持盟约，真正打江山的是你们大家和我。“乃将尊怀王为义帝，实不用其命”。

项羽讲的是实话，但是在操作上不够谨慎，因为怀王是杀不得的。杀了怀王，就是以臣弑君，就给了政治对手一面正义的旗帜，而自己在政治上陷入极大的被动。

刘邦的目的是做大汉皇帝，他与项羽一样不能容忍怀王凌驾于自己之上。所以，项羽不杀怀王，刘邦将来也必然会除掉怀王。项羽率先除掉怀王，做了刘邦未来要做的事，又给了



刘邦一个讨伐项羽的最好借口，这是项羽在政治上的重大失误！

公元前205年三月，刘邦第一次出关到达洛阳，新城(今河南偃师)三老董公(负责教育的乡官)建议刘邦为义帝发丧，公开讨伐项羽。刘邦接受了这个建议，为义帝发丧，还脱掉衣袖放声大哭。

刘邦不但为义帝发丧，还整整为义帝哭祭了三天，并派使者遍告天下诸侯：义帝是天下的共主，如今项羽先则流放义帝，继则将义帝杀害，这是大逆不道之举。希望天下的诸侯能够与我一道讨伐诛杀义帝的逆贼。

诛杀义帝，成为项羽在政治上陷于被动的一个重要原因，同时也成为刘邦在政治上打击项羽的一面正义的旗帜。

迷信武力是项羽政治幼稚的第三个表现。

项羽迷信武力有其客观基础，就是项羽个人的勇猛善战。项羽迷信武力，不懂得军事是实现政治目的的一种手段，军事并非目的。因此，不讲政治策略，暴虐滥杀，绝对不可取。

项羽起兵不久，攻打襄城(今河南襄城)，久攻不下，攻下来之后，将襄城的成年男子全部活埋。

这件屠城之事成了项羽残暴的第一项指控。

连载

雷郁达脱口而出：“你不干，我干。”

索娅蔑视地说：“就凭你也想弄出点妖蛾子来。”

雷郁达被激得怒火冲天：“我怎么样？我们都是跟秦叔干的，凭什么秦叔把手里的权交给你，不是你跟秦叔睡过吗？”

索娅呵斥道：“雷郁达闭上的狗嘴。”

雷郁达不但没闭上，反而说得更狠：“你现在还装什么纯情？把航海迷得颠三倒四。如果他知道你是个大毒枭，嘿嘿……”雷郁达像是抓住了索娅的七寸，歹毒地奸笑着。

索娅打出一阵寒战，恶狠狠地说：“雷郁达，我警告你，如果你敢在航海迷面前透露半个字，有你好看的。”办公桌上的电话急促地响起来，两人同时一惊。

索娅机械地拿起电话：“哪位？”“我的公主。”

“秦叔。”

“公主真健忘，秦叔在三年前就死了，我是‘天蛾’。”对方提醒着索娅。

“是，‘天蛾’，左七被抓了。”索娅说。“我已经知道了，翻不起什么浪花，派人去见戈非，告诉戈非我们准备接货。”

“天蛾”语调平静。

索娅带出几分顾虑：“这样会不会太冒险了？”戈非的底还没彻底摸清。

“不用担心戈非，我自有办法，到时间你去接货地点和戈非碰头。”

索娅想，自己只是他的一张牌，一张死牌，死牌留在手里已经没用了。想到这儿，索娅问：“什么时间？”

“我再通知你。”

索娅追问：“如果戈非不上钩呢？”

“只要把我手中的底牌翻出来，戈非会乖乖地听我们调遣。你让雷郁达就按电话身。”“天蛾”像是知道雷郁达就在索娅身边。

索娅一震，尖锐的目光透出阴冷，这个雷郁达看来早已抛开她单独和秦叔联络了，也许他一直就知道秦叔没有死，这个人太可怕了。

戈非刻意将盛家公司“水映豪门”的超市经营权拍卖会定在“天海酒店”。他想去一家“天海酒店”的总经理索娅，但是索娅始终没有出现，倒看到雷郁达在会场露了几次面。会上虽然有几紧张，但更多的

还是祥和的气氛，每次报出的价位都有举起的拍牌。寄北也参加了拍卖，以他的财力还是有资格和其他几家角逐一番的。

寄北并不知道戈非就在盛家公司，而且也是策划人之一。虽然是委托了一家拍卖行操作，但这次拍卖会的核心还是戈非，寄北在开拍的前半小时才获悉，他心情复杂起来。

戈非在拍卖会上认出寄北，为了避免其他商家的猜疑，戈非没和寄北打招呼，只是默默地相互点点头。

拍价交替上升着，竞拍底价高出了80万。戈非略显焦急，这个拍价已经是各路商家的耐受底线，如果寄北再不举牌完全会丧失机会。

会场弥漫出紧张的气氛，有的人在快速地看着计算器，还有的人开始观望了。

戈非凝视着寄北，寄北抬起头，正好迎住戈非投来的鼓励的目光，彼此的心一下子交融在一起，犹如多年的朋友相互传递着信息。

寄北毅然举起了手中的牌子。拍卖师的落锤，他手中的击槌落下。

“12号以高出底价110万成交。”

记者、摄影师蜂拥过来，寄北立刻成为焦点，镁光灯在闪，几名记者在提问，他敷衍着好不容易挤出人群躲到隔壁小会客厅，他抽出香烟点燃，深吸了两口，试图让心绪平静下来。

为什么要喊出110万的价格？是向戈非证明自己的实力，还是为了争得一点男人的自尊？他说不清楚。

门外一阵嘈杂的声音，寄北回头，一眼看见戈非。

戈非似乎犹豫了一下，然后毅然走近寄北。

寄北深深地呼吸了一下，打破了僵局。

“木耳怎么样了？”

“恢复得很好，已经可以下地走路了，过两天就可以出院。”戈非略带尴尬，眼前的男人让他有种压抑感。

寄北依然望着窗外，维持着原来的姿势，声音却低下来：“我曾一直努力抚平紫烟的伤口，可我们始终不开她的心扉，永远走不进她的生活，这是我的可悲。”

“我不明白，当初你为什么愿意放弃紫烟。”

“不是放弃，是为了紫烟的幸福着想。”戈非躲开寄北的直视，艰难地回答着。“我敬重你，感激你为紫烟所做的一切。”

随笔

蛋炒饭

黑白

蛋炒饭其实就是油炒饭，张爱玲喜欢的饭食之一，在玛利亚女中读书时，她四季全捡后妈的旧衣服穿，全身像长了冻疮似的，整个就是一个灰姑娘。那是她人生最暗淡的时光，却念念不忘那里的又烧炒饭。苏青对蛋炒饭也极喜欢，胡兰成托她求见张爱玲，她不管他做多大的官，就带他到弄堂口吃一碗蛋炒饭，回头还不忘叮嘱一句：张爱玲不见人的。

张爱玲小说对油炒饭的细致描写：“月香从油瓶里绕锅撒了一圈油，眼睛瞄着前厅，同时快速把冷饭倒进锅里。后厨房不时有人进进出出，一会儿是送货的，一会儿是来串门的亲戚，都要经过厨房，都闻到炒饭的味道，都看见了桌边坐了月香从乡下来的男人。月香一面炒饭，一面神闲气定地说她该说的话。那炒饭热腾腾地端到男人的面前。庄稼汉一副心虚的模样，决定不了何时下筷子，因为后厨有人穿过。月香蹲在水盆边上，拿着一只旧牙刷刷锅铲，金根在她背后扒饭。”——乡间贫贱夫妻，能有一碗油炒饭吃，日子就过得有滋有味。

曾经有个家伙在最潦倒的时候咬牙切齿地说：妈的，什么时候成名了，蛋炒饭就放三个蛋。美食家唐鲁孙家从前招厨子，上门第一件事就是让他做一碗蛋炒饭，厨子手艺好不好，一碗蛋炒饭就会全知道。据沈宏非考证，蛋炒饭是一种外来食法，根源在西域一带，班固



塔吉克姑娘 王慧

新书架

《陆克文：总理是位中国通》

李俐萍

《陆克文：总理是位中国通》分13章，记述了陆克文的成长经历、竞选故事，分析了澳大利亚议会政治和政党及中澳关系等，是一部内容丰富，可读性强的名人传记类著作。

陆克文出身佃农，40年前他选择中文作为大学本科专业。他在2007年年底澳大利亚

联邦选举中，受到在澳华人的欢迎和支持，成为世界上第一个会讲中国话的西方领袖。这位原先民众并不熟知的西方政治首脑一夜之间成为中国媒体的红人，最主要的原因是他能讲一口流利的中国话。

新华出版社出版

“天经地义”，郑州古代成语故事

天经地义

李济通

由“夫礼，天之经也，地之义也，民之行也”演绎而成。源自春秋末期，鲁国史官左丘明撰写的《春秋左氏传》(即《左传》)。经，即常规、常识；义指正理、准则，意为人们普遍认知、遵守而不能违背的真理和原则。它的产生，要归功于时任郑国大夫的著名政治家游吉。

游吉，姓公孙，字太叔，“简公时为卿，为人秀美而文，善为辞令”(见清乾隆《新郑县志·人物志》)。由于他足智多谋，能言善辩，不少言辞一经说出，即惊世骇俗，轰动一时。“天经地义”就是一例。

郑定公十二年(公元前518年)，因周景王姬贵于前520年驾崩，引发的王位继承之争，仍在继续。为缓和矛盾，维护王室安定，诸侯盟主晋顷公召集郑、晋、宋、卫、曹、邾等国，在黄父(古地名，又名黑壤，在今山西沁水县)开会，商讨王位继承相关事宜。一次会见中，晋卿赵简子(即赵鞅)，向游吉询问什么是“礼”的问题。游吉认真思考后，对“礼”作了极富哲理的诠释。对此，《左传》是这样记载的：“子太叔见赵简子，简子问揖让、周旋之礼焉。对曰：‘是仪也，非礼也。’吉也闻诸先大夫子产曰：‘夫礼，天之经也，地之义也，民之行也。’”这里，游吉先借用周礼相子产的原句话，对“礼”进行概括说明，进而又对之作出详尽的诠释。他说：“天地之经，而民实之。则天之明，因地之性……为君臣上下，以则地义；为夫妇内外，一经一物，为父子、兄弟……以象天明；为政事、庸力、行务，以从四时……”既对“礼”的要义作出精辟的解释，又对“天之经也，地之义也”的内涵，通过生活中的实例，进行有力的论证。那就是，老天赋予的原则，大地形成的真理，是民众行为的准则，是任何人不可改变、不容置疑的。可谓言之成章，语之成理。此说让赵简子心悦口服，不得不称：“鞅也，请终身守此言也。”意为我赵鞅，会终生牢记，一辈子奉行此至理名言。后来，人们把“天之经也，地之义也”简化为“天经地义”这个成语。如今，它除了保留原意外，另含理所当然、不容置疑等意思，如在肯定某件事时，往往会说这事天经地义，人之常理。



执无兵 李元茂